

新年领证新去处：景区里藏着浪漫约定

今日女报/凤凰网记者 陈雪炎 供图/受访者

岁末年初，随着年味渐浓，结婚登记迎来了又一轮热潮。

与往昔不同，近两年，随着婚俗改革的深入推进，湖南悄然开启了一场结婚登记的焕新旅程——不少结婚登记点不再局限于办公楼内，而是翩然入驻到了如诗如画的景区之中。

于雕梁画栋之前，摩天轮光影之下……领取结婚证的这一瞬间，被赋予了前所未有的仪式感与浪漫情怀，每一对新人的爱情都被这美好景致所见证，甜蜜度瞬间“爆棚”。

今天，跟着今日女报/凤凰网记者一起踏入湖南这些藏在景区里的结婚登记点，探寻它们背后的浪漫故事与独特魅力。

古风新韵君生楼里情定三生

“君生我未生，我生君已老……”走进位于长沙望城区铜官窑国风乐园景区里的结婚登记点——君生楼，前来领证的新人大超不由得吟起这句诗。

穿越千年，这段出自唐代瓷器上的绝美诗句仍在传唱，但不同的是，“君生楼”这三个字所承担的，已不再是生不逢时的遗憾，而是情定三生的祝福。

2023年12月29日，望城区民政



局联合铜官窑国风乐园景区，将这座承载着古往今来人们对美好爱情无尽期待的古建筑改成了结婚登记点。

修缮后的君生楼，木梁雕花、青瓦飞檐，尽显古色古香之余，也见证了无数姻缘在此缔结。很多新人穿着汉服唐装前来，办理完结婚登记手续之后，再到景区游玩，拍照打卡，记录下这美好的一天。

“我是望城人，铜官窑是我们曾经约会的地方，在这里登记结婚，对我们有着非凡的意义！”陈超脸上洋溢着幸福的笑容回忆道，“铜官窑于我们而言算是故地重游，但来景区办理结婚登记还真是一次新的体验，整个过程很幸福，仪式感满满。”

“领证那天上午，我们凭借预约证明在游客中心登记后，乘坐着观光车到君生楼。”陈超回忆道，踏入楼内，只见大红“囍”字高悬，喜庆的灯笼摇曳生姿，不远处，登记大厅映入眼帘，庄严肃穆的宣誓台，古意盎然的婚书墙……

一应俱全，处处散发着温暖而浓郁的喜庆氛围。

“颁发结婚证时，用一个红底金面的精美盒子装着，盒子上还印着‘中华人民共和国结婚证’的字样，非常大气、精致。”陈超说，这个盒子增加了领证的仪式感，既美观又实用，他们一直保存着。

在工作人员的指引下，新人在充满古风韵味的宣誓台前庄严宣誓、合影留念。颁证之后，新人还可以携亲友移步至内厅，自行体验合卺礼、结发礼、敬茶礼等传统婚俗，在这一系列庄严的仪式中，感悟着爱情与婚姻的真谛。

“为了给大家更好的领证体验，我们会给每对来此领证的新人赠送两张免费入园门票。”铜官窑国风乐园景区相关负责人唐丽告诉今日女报/凤凰网记者，除此之外，考虑到不少新人领证时会有亲友陪同，景区还为每对新人提供四名同行亲友门票优惠的名额，“希望新人们能在铜官窑体验传统婚俗的美好，拥抱和珍惜眼下的幸福！”

童趣纯真摩天轮下许下誓言

“曾经，我听说仰望摩天轮，就是仰望幸福。于是，我常常会去游乐场……”在青春的记忆里，摩天轮总与浪漫相连。

没想到，有一天，在有着摩天轮和旋转木马的游乐场里和爱的人许下一生的誓言，可以从童话照进现实。在衡阳湘江南路42号的“雁城之星”摩天轮脚下，衡阳市雁峰区婚姻登记服务中心就坐落于此。

“浪漫、纯真、有仪式感是我们对婚姻登记处最初的构想。”雁峰区民政局婚姻登记处工作人员王琰玮告诉今日女报/凤凰网记者，趁着今年湖南省旅发大会在衡阳举办的东风，不少景区提质改造，雁峰区便将承载着见证幸福重担的婚姻登记服务中心迁移到了景区里。

2024年9月21日上午9时9分，在这个寓意着长长久久的吉日良辰，总高88.8米的“雁城之星”摩天轮脚下，雁峰区民政局婚姻登记服务中心揭牌。

为了让这份浪漫更加刻骨铭

心，“雁城之星”婚姻登记服务中心内部设计更是别出心裁。

“我们根据年轻人的喜好，精心布置了有着浪漫主题的婚姻登记厅，让新人仿佛置身于童话世界。”王琰玮介绍道。跟着他的步伐走进大厅，一进门，首先映入眼帘的便是一面壮观的玫瑰花墙，墙上写着“相约雁峰，情定一生”的美好祝愿。走过花墙，便是画有情歌播放器和写有数十句情话的爱情长廊。

“新人进来后，可以先拍照打卡，再在登记台办理手续。”王琰玮说，手续办好之后，工作人员会引导新人在领证台举行颁证仪式，“在领证台旁边的墙面上，我们还布置了一张婚书和一幅百喜图，祝福新人婚约缔结，良缘铸成”。

办理完结婚登记之后，新人可沿着民政局的楼梯拾阶而上，坐上“雁城之星”摩天轮。随着摩天轮徐徐上升，整个衡阳市区的美景如同一幅徐徐展开的壮丽长卷，尽收眼底。当座舱升至最



高点，新人彼此凝视，眼中满是爱意与坚定，在高空之上，许下相守一生的誓言。

“在这里，我们希望带给新人们的是，结婚不仅是一张证书，更是一场找回童心、感受幸福的旅程。”王琰玮笑着说。

法式风情婚庆公园见证浪漫

喷泉、草坪、教堂、城堡……梦想中的婚礼在这里好像都能一一实现。这便是位于浏阳河婚庆公园的长沙市芙蓉区民政局婚姻登记处。

2023年1月16日，芙蓉区民政局的结婚登记处新址正式对外开放，成为中南地区首个将婚姻登记处从行政办公大楼迁至开放式公园的登记机关。

“提升婚姻登记的仪式感和幸福感，是我们搬新址的主要目的。”芙蓉区民政局婚姻登记处主任刘俊成告诉今日女报/凤凰网记者。

走进婚庆公园，园内音乐喷泉随着动感的旋律翩翩起舞，绿色的草坪唯美开阔，爱情城堡散发着童话般的浪漫气息，再与浏阳河风光带的景观完美融合，构成了一幅如梦如幻的画卷。

登记处室内，合理设置了婚姻家庭辅导室、婚检室、颁证大厅等功能模块，方便为市民提供婚检、婚登、婚育、咨询的“一站式”服务。此外，考虑到新人的不同需求，厅内还设置了怀旧复古风和法式浪漫风两种风格的打卡区，供新人拍照留念。

“第一次来公园里面的办事大厅，感觉很不一样，没有那么严肃、紧张，多了几分舒适、温馨。”家住芙蓉区的一对00后新人在此办理完结婚登记手续后表示，“整个领证过程用了不到十分钟，剩下时间就在打卡区拍照，自由度很高。”

“依托浏阳河婚庆公园集婚庆、旅游、休闲、娱乐等于一身的综合体特色，我们旨在实现婚姻登记从办公程序化到生态美学化、场景体验化，激发人们对结婚登记的新期待和对美好婚姻生活的新向往。”刘俊成说，自从搬到公园后，不少年轻人来这里登记结婚，过去一年时间里，登记处办理结婚登记近3000例，最多时一天就办理了141例。

2024年5月20日，该婚姻登记处还开展了一场“恋上长沙城，浪漫婚庆园”活动，邀请乐队、歌手为爱而歌，并将登记业务办理时间延长至晚上9时，为新人们留下浪漫的回忆。

“现在年轻人越来越注重个性化和仪式感，之后，我们还计划将登记处旁边的一处空地打造成独立的颁证区，尝试在户外草坪举办集体颁证等活动，给新人们更多仪式感。”刘俊成表示，推动“婚俗改革+文旅”融合发展，擦亮“公园里的婚姻登记处”特色品牌，打造年轻人喜爱的浪漫新名片，他们还在继续努力。